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Steve

Jobs
Σύγχρονος Προµηθέας
Ανακηρύχθηκε ο κορυφαίος CEO της δεκαετίας και καθόρισε τις τάσεις στους 
υπολογιστές, τη µουσική, τον κινηµατογράφο και την κινητή τηλεφωνία

Θα µπορούσε 
να ξεπεράσει 
τον Μπιλ Γκέιτς 
σε περιουσία, 
αλλά προτίµησε 
να αλλάξει 
τον κόσµο

ΚΩΣΤΑΣ ΠΛΙΑΚΟΣ
pliakosk@gmail.com

⇢ «Η καινοτοµία είναι 
αυτό που ξεχωρίζει 
έναν ηγέτη από έναν 
οπαδό» είχε πει κάποτε 

ο Στιβ Τζοµπς και σίγουρα ο ίδιος 
ανήκει στην πρώτη κατηγορία. Ο άν-
θρωπος, στον οποίο χρωστάµε την 
εξάπλωση του προσωπικού ηλεκτρο-
νικού υπολογιστή και την είσοδο της 
τεχνολογίας τόσο δυναµικά στη ζωή 
µας, θα µπορούσε να φιγουράρει 
στις πρώτες θέσεις των πλουσίων και 
ισχυρών του πλανήτη. Θα µπορούσε 
ίσως να έχει ξεπεράσει ακόµη και τον 
Μπιλ Γκέιτς σε περιουσία. Η διαφορά 
είναι ότι ο Τζοµπς είναι τόσο επικε-
ντρωµένος στην καινοτοµία όσο ο 
Γκέιτς στο να βγάζει χρήµατα. 
Ο ιδρυτής της Apple ακολούθησε το 
δύσκολο δρόµο. Σε µια αγορά που 
χαρακτηρίζεται από την αντιγραφή 
ιδεών και τη µετατροπή τους σε 
παραλλαγές προϊόντων -χωρίς να 
υποτιµούµε το γεγονός ότι κάνουν 
της ζωή µας ευκολότερη- επέλεξε 
να παράγει νέες ιδέες και να αφήνει 
τους άλλους να τον αντιγράφουν. Ο 
Τζοµπς θα µείνει στην ιστορία για το 
ότι επαναπροσδιόρισε µε επιτυχία 
εκτός από τους προσωπικούς υπο-
λογιστές τρεις αγορές: της µουσικής, 
του κινηµατογράφου και της κινητής 
τηλεφωνίας. Αυτός είναι και ο λόγος 
για τον οποίο το περιοδικό «Forbes» 
του απένειµε πρόσφατα τον τίτλο του 
διευθύνοντος συµβούλου της δεκα-
ετίας γράφοντας χαρακτηριστικά ότι 
«η τελευταία δεκαετία τού ανήκει». 
Μετά την περιπέτεια της υγείας του, 
που τον κράτησε µακριά από την 
Apple για έξι µήνες, ο Τζοµπς επέ-
στρεψε φέτος δυναµικά. Τα καινοτόµα 
νέα προϊόντα της εταιρίας αλλά και η 
επιρροή που ασκεί η προσωπικότητά 
του στην αγορά έφεραν την Apple 
στην κορυφή των εταιριών υψηλής 
τεχνολογίας και µάλιστα εν µέσω οι-
κονοµικής κρίσης. Το τελευταίο τρίµη-
νο  τα κέρδη της Apple κατέγραψαν 
αύξηση 47% στέλνοντας την τιµή της 
µετοχής της σε ύψη-ρεκόρ. Οι δε πω-
λήσεις της το Σεπτέµβριο σηµείωσαν 
αύξηση 24,9% φτάνοντας τα 9,87 
εκατοµµύρια δολάρια. 
Γεννηµένος το 1955 από Αµερικανίδα 
µητέρα και Σύρο πατέρα, υιοθετήθηκε 
από τον Πολ και την Κλάρα Τζοµπς 
και έζησε τα παιδικά του χρόνια στην 
Καλιφόρνια. Οταν τελείωσε το σχο-
λείο εγγράφηκε στο Κολέγιο Reed 
του Πόρτλαντ αλλά ένα χρόνο µετά 
τα παράτησε και ξεκίνησε σπουδές 
Φιλοσοφίας και ξένων πολιτισµών. 
Ενα από τα µαθήµατα που παρακο-
λουθούσε ήταν αυτό της Καλλιγρα-

φίας, και όπως είπε αρκετά χρόνια 
αργότερα, τα περίτεχνα γραφικά του 
Mac, του προσωπικού υπολογιστή 
που καθιέρωσε την Apple, οφείλο-
νται στις γνώσεις που πήρε εκείνη 
την εποχή. Το πάθος του για την τε-
χνολογία τον οδήγησε σύντοµα να 
εργαστεί στην εταιρία Atari, γνωστή 
στους σηµερινούς σαραντάρηδες για 
τα βιντεοπαιχνίδια της, ενώ παράλλη-
λα παρακολουθούσε µαθήµατα στο 
ίδρυµα Homebrew Computer Club. 
Εκεί γνώρισε και  το µετέπειτα συνερ-
γάτη του Στιβ Βόζνιακ. Μετά από ένα 
ταξίδι στην Ινδία προς αναζήτηση της 
νιρβάνα, µπήκε στα βαθιά νερά των 
νέων τεχνολογιών και το 1976 µαζί 
µε τον Βόσνιακ ίδρυσαν την Apple 
µε έδρα το γκαράζ του σπιτιού του. 
Ο πρώτος υπολογιστής Mac βγήκε 
τον ίδιο χρόνο στην αγορά και που-
λήθηκε αντί 666,66 δολαρίων. Μέ-
χρι το 1980 η Apple είχε βγάλει τρεις 
ανανεωµένες εκδόσεις του Mac και ο 

Τζοµπς σε ηλικία 25 ετών ήταν ήδη 
εκατοµµυριούχος. Το 1985 και µετά 
από κάθετη πτώση των πωλήσεων 
της εταιρίας ο Τζοµπς αναγκάστηκε 
να παραδώσει τα ηνία και να ακο-
λουθήσει το δικό του δρόµο. Ιδρυσε 
τη NextComputer η οποία λίγα χρό-
νια αργότερα έγινε το όχηµα για την 
πανηγυρική επιστροφή του στο τιµόνι 
της Apple. Παράλληλα επένδυσε σε 
µια εταιρία δηµιουργίας γραφικών 
η οποία εξελίχθηκε στην Pixmar 
Animation, εταιρία κινηµατογραφι-
κών παραγωγών που σε συνεργασία 
µε την Disney δηµιούργησε ταινίες 
όπως το «Toy Story» και το «Αναζη-
τώντας τον Νέµο». Η συνεργασία µε 
την Disney τον έφερε σήµερα να είναι 
ο µεγαλύτερος ιδιώτης µέτοχος της 
εταιρίας.
Η τελευταία δεκαετία είναι γεµάτη 
καινοτοµίες και επιτυχίες. Πρώτα ήρθε 
το ipod, το γκάτζετ-φετίχ που άλλαξε 
τον τρόπο µε τον οποίο ακούµε µου-
σική και στη συνέχεια το iphone, το 
κινητό τηλέφωνο µε τις πολλαπλές 
λειτουργίες. Παράλληλα κάθε χρό-
νο η Apple παρουσιάζει και µια νέα 

βελτιωµένη έκδοση ενός υπολογιστή 
Μac. Στην πιο δηµιουργική στιγµή της 
καριέρας του άρχισαν να εγείρονται 
ερωτηµατικά για την κατάσταση της 
υγείας του, ειδικότερα µετά την εµφά-
νισή του σε διεθνές φόρουµ το 2006. 
Ο ίδιος είχε πει πως η κουρασµένη 
και αδυνατισµένη όψη του οφειλόταν 
σε ορµονικές διαταραχές, ήταν όµως 
ήδη γνωστό ότι έπασχε από καρκίνο 
στο πάγκρεας. Οι εικασίες συνεχίστη-
καν και µάλιστα πέρυσι το πρακτορείο 
Bloomberg δηµοσίευσε κατά λάθος 
τη νεκρολογία του αφήνοντας κενά 
στη θέση της ηλικίας και της ηµερο-
µηνίας θανάτου. Φέτος τον Απρίλιο, ο 
Τζοµπς υποβλήθηκε σε µεταµόσχευση 
ήπατος και από τον Ιούνιο βρίσκεται 
πάλι στη θέση του. Οι ανησυχίες για 
την κατάσταση της υγείας του είχαν 
αρνητικό αντίκτυπο στην τιµή της 
µετοχής της εταιρίας, γεγονός που 
δείχνει το πόσο είναι ταυτισµένος 
στη συνείδηση της αγοράς µε την 
Apple. Σήµερα η κεφαλαιοποίηση 
της Apple είναι 120 δισεκατοµµύρια 
δολάρια. Πόσο άραγε να αξίζει χωρίς 
τον Tζοµπς;
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